



## 开学第一天,“小候鸟”请同学吃特产

### 不少学校也为孩子们准备了丰富多彩的节目:“马上”贴目标、树下种心愿

昨天,苏州百万中小学生在迎来了新学期第一课。记者走访多所小学发现,许久未见的小学生们交流着寒假见闻,跟随父母回老家过年的“小候鸟”们,还带来了家乡特产请同学们品尝。今天是马年,学校不约而同地围绕“马年精神”,亮出了希望“马上”实现的目标,为新学期开了一个好头。

何洁 孙佳桦



善耕实小六年级学生“种”心愿 孙佳桦 摄



在“骏马”上贴心愿



分享家乡特产 学校供图

## “小候鸟”返苏,分享家乡情

春节期间,不少学生跟着父母回老家过年,昨天,“小候鸟”们一回到苏州校园,就交流起了在家乡的见闻,有的还千里迢迢带回了土特产和纪念品。大儒菴中心小学为此特意办了一个“家乡年味面对面”展览会,天津麻花、糖葫芦、广东腊肠、山西杏花村汾酒……丰富的展品让学生们看得眼花缭乱。“原来我的同学遍布五湖四海呀!”六(1)班的盛宣喆感慨,一下子记住了好多民俗文化,这比看书生动多了。

春节前,桃花坞中心小学将返苏的学生、家长请到了一起,提前过了一个具有苏州味道的新年。昨天,小候鸟们特意带回了寒假收获作为“回礼”,例如外出旅游的照片、家乡的特产等,最“高大上”的,莫过于二年级的陈奕,他带回的浙江海产,是亲自出海打捞的。“这样的分享活动,我们还会继续办下去。”学校老师表示,交流增进了家长、学生与学校的互动,也增加了彼此的信任,希望孩子们能在苏州过得更幸福。

## 种下心愿,“马上”行动

昨天上午,8匹“骏马”来到了善耕实验小学的姑苏廊,为学生们领跑新年梦想。“我希望爸爸妈妈身体健康。”“我要学到更多本事。”……记者在现场看到,学生们纷纷将心愿贴到“骏马”身上,寄托自己美好的企盼。

今年大部分六年级孩子都属马,他们即将在本年里,开启另一段学业。昨天,他们来到学校藕耕园里,将装满心愿幸运星的许愿瓶埋进土里,并在上面种下了自己喜爱的瓜果。“希望梦想能和瓜果一起成熟。”一名六年级学生高兴地说,明年6月,他们要把许愿瓶挖出来,看看实现了多少心愿。

有了心愿,还得马上行动。昨天上午,平江实验学校的礼堂成了“马”的海洋,8名属马的学生作为代表,亮出了“求进步”“要勤奋”等多个新学期的梦想,8名属马的老师和8名属马的家长则作出了“一马当先”的承诺,为孩子们当起了梦想“护卫队”。

五年级的陈文淇是位小明星,有着苏州“小周迅”的称号,她不仅斩获多项模特大赛奖杯,还曾与韩雪搭戏。昨天,陈文淇重回校园,“今年要把更多心思放在学习上。”陈文淇认真地说,她已经推掉了多部戏,要和同龄人一样,好好享受校园生活。

## 相关新闻

### 交通再现“开学堵”

昨天是中小学开学的日子,恰逢周一,加上雨水“搅局”,学校周边路段出现了交通拥堵,“早高峰”现象也很明显。交警部门特别提醒,今明两天依然是雨天,广大家长还是要提早出门,以免迟到。上班族最好选择公交车、轨交等公共交通工具,“绿色出行”。

昨天,家住东环路边的赵女士刚出门就遭遇了堵车。“刚转上干将路,就看到了长长的车流,满眼都是红色刹车的尾灯。”赵女士说,一直走走停停,车速不超过20迈,停车时她都无法分辨是堵住了还是遇上了红灯。以往到单位15分钟的路程,她昨天开了45分钟。

市民李先生说,他单位在道前街上,由于沧浪实验小学就在不远

处,很多家长早上开车送孩子上学,下午又早早等着接孩子,感觉周边一整天都是拥堵不堪。

为了尽可能确保辖区学校周边道路畅通有序、保障学生的出行安全,姑苏交巡警大队提前动员部署,启动了恶劣天气工作预案,全警出动,提前上岗执勤。民警和辅警、学校教师和家组成的护校力量,共同在学校门口开展护学工作;巡逻民警在学校周边路段加强巡逻管控,严格纠正机动车乱停乱放、违法鸣号等交通违法行为。

接下来两天依然是雨天,姑苏交警特别提醒广大市民注意,提前规划道路,上班族避免行走中小学周边道路,送学家长提早出门避开交通高峰。

### 全市中小学校全面禁烟

记者从苏州教育局了解到,即日起,凡进入苏州中小学、中职学校校园和幼儿园园内,任何人、任何地点、任何时间都不准吸烟。各级各类学校及幼儿园必须在校门显眼处设立“无烟校园”标志。

各级教育行政部门和学校将采取多种形式对学生开展禁烟教育。学校不设置吸烟区,不摆放烟

具,不出现烟草广告或以烟草品牌冠名学校、教学楼。学校小卖部不得销售烟草制品,并要做好校外人员进入校园时的禁烟解释和劝导工作。同时,将建立督导检查机制,加强对行政区域内禁烟工作的指导,通过明查暗访加大督查力度,对禁烟工作措施落实不力的学校进行查处通报。

## 油画师改行当“绣男” 创出自有品牌

### 他的目标是进军国际市场,叫板一线奢侈品

苏绣大师沈德龙是苏州刺绣行业里为数极少的“绣男”之一。在数千绣娘默默对着绣绷的时候,他已打造出了属于自己的品牌。商业意识超强的他打算将苏绣带进国际奢侈品牌的“斗场”。 王玲玲 张伟敏



沈德龙在刺绣 张伟敏 供图

沈德龙1990年毕业于中国美术学院油画系,应聘于苏州刺绣研究所。他的“绣男”身份总是人们最为津津乐道的,当初谁也没有想到,大男人的粗手竟也可以从事刺绣这样的细活,而且在苏绣方面的造诣征服了不少前辈,因此成了“现代针神”任喈的弟子。

说起入行的原因,沈德龙表示他与苏绣结缘的过程像一场拉郎配。他生于苏州,长于苏州,从小对苏绣耳濡目染,但是从来就没想到有一天自己会拿起绣花针。他被分配到刺绣研究所的时候,是做苏绣的花样设计工作。看到苏绣大师任喈用乱针绣技法绣的《齐白石像》后,他突然对刺绣产生了兴

趣,任喈也看出了沈德龙眼中的渴望,于是领着他尝试着绣了起来,他也就此从西方美术的阵营来到了民族美术工艺的阵地。

沈德龙的刺绣路起初并不顺利,他完成的第一幅刺作品是朵花。他说:“那幅作品我一辈子都忘不了,因为它根本就不像一朵花,而像一只烂茄子。”

不肯服输的沈德龙苦苦思索了一段时间后想出了新路子,他觉得油画的技法与刺绣的乱针绣最为接近,于是想将这两种艺术结合起来进行创作。

没想到,他用自创的绣法绣成的自画像让同事们大吃一惊,这幅刺绣作品显现出一种强烈的油画

作品的效果,近看是“凌乱堆积”的线条,站远看,则是一幅活灵活现的人物肖像,连脸上略带羞涩而又落拓不羁的神情都纤毫毕现。沈德龙就如“黑马”一般超越了数万绣娘,经过多年努力终于成为了著名的省级工艺大师。

除了“绣男”这一身份,沈德龙更为人关注的是他在商业领域的“野心”。在众多绣娘整日对着绣绷的时候,他整日在想,如何才能让苏绣以艺术商品的姿态进军国际一线奢侈品的“斗场”。

经过10多年的发展,沈德龙所创品牌“古吴绣皇”在一些大城市的高档商场,同LV、GUCCI等大牌“同楼打擂”。

## 天气

### 降雨明天渐止

随着冷暖空气争夺的加剧,苏州这两天的降水都比较明显。但这场雨到明天就会逐渐消停,未来3到7天,苏城多是阴或多云的天气。

据苏州气象台预报,今天全市阴有中雨,最低气温4℃左右,最高气温5℃左右。明天小雨渐止转阴,后天多云转晴。 王玲玲

### 今明后三天天气

今天 阴有中雨,4~5℃  
明天 小雨转阴,1~6℃  
后天 多云转晴,-1~8℃

## 出行

### 9条公交线路恢复原时间

苏州公交与火车站、汽车北站接驳全力做好节后春运返城乘客疏导工作已完成第一步,原先用于接驳乘客的六条公交夜线,以及经过苏州火车站的三条公交线路都将恢复原运营时间。

恢复的线路分别为:夜1线、夜2线、夜3线、夜4线、夜5线、夜7线、119路、518路、83路。 蒋文龙

## 速读

### 残疾人上网优惠开始办理

近日,苏州市残联与江苏省电信公司苏州分公司联合在苏州全市开展电信用户助残优惠活动。优惠对象为18周岁以上(含18周岁)、具有苏州市户籍并持有苏州市残联颁发的中华人民共和国第二代残疾人证的电信宽带用户。办理网点目前有8个,分别是市区:三香路营业厅和人民路营业厅;张家港市:长安路营业厅;吴江:江陵南陵营业厅;太仓:新华路营业厅;昆山:前进路营业厅;常熟:海虞北路营业厅和方塔营业厅。 蒋文龙

## 活动

### 社区搭台帮小朋友换年货

“我的津津豆腐干是苏州特产,非常好吃!”“谁想要来和我交换薯片?”近日,苏州工业园区荣域社区开展了“小跳蚤年货置换”活动,鼓励孩子们把囤积的年货特产用来交换。“小换客”们在摊位上卖力宣传着自己的年货,马沈杰小朋友的摊位尤为火爆,不一会儿就换到了巧克力、苹果汁、薯片。唐诗涵非常孝顺,而且很聪明,她想为奶奶换回一盒“津津豆腐干”,但带豆腐干的小换客不喜欢她的葡萄干,而是喜欢巧克力。于是,她采取了“曲线救国”的策略,先用葡萄干换了巧克力,然后顺利物物交换,换到了豆腐干。

“这样的活动绿色环保又节约资源,一直很受居民欢迎。”社区工作人员说,置换不仅提高了闲置年货的使用率,减少了浪费,也有助于孩子们从小养成节约环保的良好习惯。 张婷 孙佳桦